

اسلام کا سیاسی نظام

اسلامی نظام سیاست میں اسلامی مملکت کا دفاع ایک اہم ذمہ داری ہے اور اسے اندرونی و بیرونی خطرات سے محفوظ رکھنا مملکت کے سربراہ (امیر المؤمنین) کا اولین فریضہ ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”وَأَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِنْ قُوَّةٍ وَمِنْ رِبَاطِ الْغَيْلِ تُرْهِبُونَ
بِهِ عَدُوَّ اللَّهِ وَعَدُوَّكُمْ وَآخَرِينَ مِنْ دُونِهِمْ لَا تَعْلَمُونَهُمُ اللَّهُ
يَعْلَمُهُمْ ۗ وَمَا تُنْفِقُوا مِنْ شَيْءٍ فِي سَبِيلِ اللَّهِ يُوَفَّ إِلَيْكُمْ وَأَنْتُمْ لَا
تُظْلَمُونَ“

(الانفال: ۶۰)

”اور جہاں تک ہو سکے (فوج کی جمعیت کے زور سے) اور گھوڑوں کے تیار رکھنے سے ان کے (مقابلے کے) لیے مستعد رہو کہ اس سے اللہ کے دشمنوں اور تمہارے

دشمنوں - اور ان کے سوا اور لوگوں پر، جنہیں تم نہیں جانتے، ہاں اللہ تعالیٰ جانتا

ہے۔ تمہاری ہیبت بھی رہے گی۔ اور تم جو کچھ فی سبیل اللہ خرچ کرو گے،

اس کا ثواب تمہیں پورا پورا دیا جائے گا اور تمہارا ذرا نقصان نہ کیا جائے گا“

قرآن مجید نیز جن لوگوں کے مقابلے میں جنگی تیاری کا حکم دیا ہے، ظاہر ہے کہ وہ کفار ہیں۔

تاہم ساتھ ہی یہ بھی بتلادیا کہ ان کے علاوہ اندرونی دشمنوں سے بھی خبردار رہو اور ان کے لیے بھی ایسی ہی تیاری کی ضرورت ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے دور میں جہاں بیرونی خطرات درپیش تھے، وہاں مدینہ

تیسرے کے اندر ہی منافقین کا ایک گروہ بھی تھا۔ یہ لوگ مسلمانوں کو باغی بنانے کی حالت میں حالات کا جائزہ لے رہے تھے اور موقع کا فائدہ اٹھانے کی کوششیں کر رہے تھے۔

وَمَنْ مِّنكُمْ فَسِنِّي الْأَعْرَابِ مَلْفُوقُونَ طَرَفًا وَسِجَ أَهْلِ الْمَدِيْنَةِ
مَنْكَرًا فَخِي: الْفَرَاغِ لَا تَحْتَكُمُوهُمْ كَيْفَ أَنْتُمْ هَوَانٌ — الآية (آیت: ۱۰)

اور ان کے ساتھ لوگوں کے ساتھ بیعت کرنا، منافقین، اور بعض مدینہ والے بھی نفاق پر اترے ہوئے ہیں۔ تم انہیں نہیں جانتے، ہم انہیں جانتے ہیں!

چنانچہ یہ لوگ اگر کسی موقع ملے گا، یہ لوگ اپنے عزائم کی تکمیل کے لیے سرگرم عمل ہونے لگیں گے، چنانچہ ان کے لیے بھی تیاری رکھو۔

مدینہ منورہ میں پیغمبرِ مہم جوہ کے ساتھ دفاعی معاہدہ

اسلامی مملکت کے ولین سربراہ سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ منورہ پر موجود قومِ مہم جوہ کے ساتھ جو معاہدہ کیا تھا، وہ بھی دفاع مملکت ہی کی ایک کڑی تھی۔

اس معاہدے کی شرائط تھیں: اس کی مندرجہ ذیل دفعات تحریر کی ہیں:

- ۱۔ مہم جوہ اور ان کے کلاطریقہ پہلے سے راج تھا، اب بھی قائم رہے گا۔
- ۲۔ مہم جوہ کو مذہبی آزادی حاصل ہوگی اور ان کے مذہبی امور سے کوئی تعرض نہیں کیا جائے گا۔
- ۳۔ مہم جوہ اور مسلمان باہم دوسرے کے ساتھ براہِ تاور رکھیں گے۔
- ۴۔ مہم جوہ اور مسلمانوں کو کسی سے لڑائی پیش آئے گی تو ایک فریق دوسرے کی مدد کرے گا۔
- ۵۔ کوئی فریق قریش کو ایمان نہ دے گا۔
- ۶۔ مدینہ پر کوئی حملہ ہوگا تو دونوں فریق شریک یکساں ہوں گے۔
- ۷۔ کسی دشمن سے اگر ایک فریق صلح کرے گا تو دوسرا بھی شریک صلح ہوگا، لیکن مذہبی لڑائی اس سے مستثنیٰ ہوگی۔

اس معاہدہ سے یہ ظاہر ہوا ہے کہ اسلامی مملکت کا دفاع کس قدر ضروری ہے وچنانچہ

ان کے خلاف نہ صرف اللہ کی لڑائی ہے بلکہ اس کے خلاف اللہ کی لڑائی ہے:

لَا تَجِدُ أُمَّةَ يُدْعَىٰ إِلَى الْغَيْرِ إِلَّا لِقَاءِ اللَّهِ يَوْمَ الْقِيَامِ — آیت: ۲۱

اور کوئی قوم نہیں ہے جسے اللہ کی لڑائی کے لیے بلا لیا جائے اور وہ نہ لڑے اور نہ ہی اسے نہ لڑنے کی اجازت ہو۔

”وَقِيلَ لَهُمْ تَعَالَوْا قَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَوْ ادْعُوا إِلَى اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ“

”اور ان سے کہا گیا کہ آؤ، اللہ کی راہ میں جہاد کرو، یا دفاع ہی کرو؟“
مفسرین کا ایک گروہ ان الفاظ کا یہ مفہوم بیان کرتا ہے کہ اگر تم جنگ اور میں شامل ہو کر جہاد نہیں کرنا چاہتے تو مدینہ منورہ کا دفاع تو نہیں کرنا چاہیے۔

اسلامی مملکت کے سربراہ پر مملکت کے دفاع کی کس حد تک ذمہ داری ہے؟ اسی کا اندازہ درج ذیل حدیث سے کیا جاسکتا ہے: حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان فرماتے ہیں:

”كَانَ فِرْعَوْنُ بِالْمَدِينَةِ فَاسْتَعَالَ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَوَسَّطْنَا بَيْنَ

أَبِي طَلْحَةَ يُقَالُ لَهُ الْمَذْدُوبُ فَبَكَرَ، فَلَمَّا رَجِعَ قَالَ مَا أَمْرُكَ يَا نَبِيُّ اللَّهِ؟“

(مشکوٰۃ صفحہ ۲۵۵)

ان وجدنا له ليجراً“

”مدینہ منورہ پر دشمن کے حملہ کی خبر مشہور ہوئی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے ابو طلحہؓ سے گھوڑا مستعار لیا، آپؐ اسی پر سوار ہو کر واپس چلے گئے اور آپؐ نے

تشریف لاکر فرمایا، ہم نے کوئی دشمن نہیں دیکھا۔“

چلتا ہے!“

گویا اسلامی مملکت کا دفاع اس قدر اہم ہے کہ نام الیہ اللہ تعالیٰ علیہ وسلم پڑھ کر اس

کے لیے تشریف لے جاتے ہیں، کیوں کہ اللہ کے بندوں پر اللہ کی کراہی بھی ممکن ہوگی، جب تک

قائم رہے گا۔ حتیٰ کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا:

”مَنْ قَتَلَ دُونَ دِينِهِ فَمَهْرٌ شَهِيدًا وَمَنْ قَتَلَ دُونَ دِينِهِ فَمَهْرٌ وَشَهْرٌ مَخَافَ“

مَنْ قَتَلَ دُونَ مَالِهِ فَمَهْرٌ شَهْرٌ لَمْ يَمُتْ دُونَ إِحْسَابِ فَمَهْرٌ شَهِيدًا“

(ابوداؤد، بحوالہ مشکوٰۃ)

”جو شخص دین کی حفاظت کرتا ہو مالا گیا وہ شہید ہے، اسی طرح جو شخص اپنی جان اپنے

مال اور اپنے اہل و عیال کی حفاظت کرتا ہو مالا گیا وہ بھی شہید ہے۔“

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ایسے لوگوں
اسلامی مملکت کو نقصان پہنچانے والے لوگ

میں رہنے کے باوجود اس میں فساد برپا کرنے اور ان کے خاتمہ فرماتے ہوئے کسی کو نہ مالا کر کے

تھے رہتے ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”وَمِنَ النَّاسِ مَن يُعْجِبُكَ قَوْلُهُ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَيُشْهَدُ اللَّهُ عَلَىٰ تَأْتِي قَلْبِهِ وَهُوَ أَلَدُّ الْخِصَامِ وَإِذَا تَوَلَّىٰ سَعَىٰ فِي الْأَرْضِ لِيُفْسِدَ فِيهَا وَيُهْلِكَ الْحَرْثَ وَالنَّسْلَ وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ الْفُسَادَ وَإِذَا أُوذِيَ لَمْ يَأْتِ اللَّهَ أَخَذْتَهُ الْعِزَّةَ بِآلَاتِهِ فَوَسَّعَ لَهُمُ الْبُيُوتَ وَمَا لَهُمْ لَهَا مِنْ عِلْمٍ إِلَّا بَعْدَ الْحُكْمِ وَقَدْ خَلَقْنَاكَ قَدِيمًا فَسَاءَ مَا يَحْكُمُونَ“

(البقرة: ۲۰۴-۲۰۶)

”اور کوئی شخص تو ایسا ہے جس کی گفتگو دنیا کی زندگی میں تمہیں دلکش معلوم ہوتی ہے اور وہ اپنے مافی الضمیر پر اللہ کو گواہ بناتا ہے، حالانکہ وہ سخت جھگڑا لوموتا ہے۔ اور جب بیٹھ پھیٹھ پھیر کر چلا جاتا (یا ملک کا والی ہوتا) ہے تو زمین میں دوڑتا پھرتا ہے تاکہ اس میں فتنہ انگیزی کرے اور کھیتی کو (بمباد) اور (انسانوں اور حیوانوں کی نسل کو نابود کر دے، حالانکہ اللہ تعالیٰ فتنہ انگیزی کو پسند نہیں فرماتا۔ اور جب اس سے کہا جاتا ہے کہ اللہ کا خوف کر، تو غرور اس کو گناہ میں پھنسا دیتا ہے — سوا ایسے کو جہنم سزاوار ہے اور وہ بہت بڑا ٹھکانا ہے۔“

جب کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حجتہ الوداع کے موقع پر فرمایا:

”میرے بعد کافر نہ ہو جانا کہ ایک دوسرے کی گردنیں مارنے لگو!“

توڑ پھوڑ، جلاؤ گھیراؤ، تخریب کاری وغیرہ قسم کے غیر اسلامی احتجاج، جن سے اسلامی مملکت کو نقصان پہنچے، اسلامی سیاست ان کی اجازت نہیں دیتی۔ لہذا نہ نظریات میں تو اس قسم کے تشدد کی اصولی اجازت ممکن ہے، لیکن اسلام میں کسی کی املاک کا نقصان، کسی کو مہر تشدد طریقہ سے اجتماعی شکل میں ہلاک کرنا، کسی کی توہین کرنا، یہ ایسے قبیح جرائم ہیں کہ اسلامی قانون کے علاوہ انسانی عقل بھی ان سے اباہ کرتی ہے۔ ہمارے ملک کی موجودہ سیاست میں جس طرح انتقامی کارروائیاں کی جاتی ہیں، اور تخریب کاری کے ذریعے کروڑوں روپے کی املاک کو دیکھتے ہی دیکھتے نذر آتش کر دیا جاتا ہے، باعث شرم ہے۔ یہ سیاست نہیں باقاعدہ تخریب کاری ہے، جسے اسلامی شریعت قطعاً برداشت نہیں کرتی — رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشادِ گرامی ہے کہ:

”المسلم من سلم المسلمون من لسانه ويده“ (مشکوٰۃ کتاب الايمان)

”مسلمان وہ ہے جس کی زبان اور ہاتھ سے دوسرے مسلمان محفوظ رہیں“

ہمیں ان سیاسی لیڈروں پر رحم آتا ہے جو عوام کو ایسے رویوں پر مجبور کر دیتے ہیں جن کا نتیجہ ملک و ملت کی تباہی کی صورت میں نکلتا ہے۔ اسی پر بس نہیں، وہ اسے اپنا جمہوری حق قرار دیتے ہیں۔ اسی لیے تو ہم کہتے ہیں کہ اس جمہوریت کو اسلامی سیاست سے کوئی سروکار ہی نہیں۔ مذکورہ بالا فرمان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر غور فرمائیے جس کی رو سے ان حرکتوں کا مرتکب ”مسلمان“ کی تعریف سے ہی خارج ہو جاتا ہے۔

الغرض اندرونی اور بیرونی فتنہ سامانیوں کا قلع قمع کرنا ایک اسلامی سربراہ کا اولین فریضہ ہے۔ رعایا کو چاہیے کہ وہ اس سلسلہ میں سربراہ سے ہر ممکن تعاون کرے تاکہ وہ ملک و ملت کی تعمیر و ترقی میں کوشاں ہو۔ اسی طرح امیر المؤمنین کو بھی چاہیے کہ وہ رعایا پر مہربانی کرتے ہوئے اس کے ہر جائز مطالبہ کو پورا کرے۔

اسلامی سیاست عدل و انصاف پر قائم رہتی ہے | حقیقت یہ ہے کہ جلاؤ گھیراؤ کی مذکورہ صورتیں صرف ملحد، بے دین حکومتوں کا لازمہ ہیں، ورنہ ایک اسلامی فلاحی مملکت میں ایسی تحریکیں جنم نہیں لیتیں، نہ ان کی ضرورت ہی پیش آتی ہے۔ کیوں کہ اسلامی سیاست میں عدل و انصاف کو مرکزی حیثیت حاصل ہوتی ہے اور قرآن مجید میں اس طرف خصوصی توجہ دلائی گئی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُؤَدُّوا الْأَمَانَاتِ إِلَىٰ أَهْلِهَا وَإِذَا حَكَمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ أَنْ تَحْكُمُوا بِالْعَدْلِ ————— الْآيَةُ (النِّسَاءُ: ۵۸)“

”اللہ تعالیٰ تمہیں حکم دیتا ہے کہ امانت والوں کی امانتیں ان کے حوالے کر دیا کرو۔ اور جب لوگوں میں فیصلہ کرو تو انصاف سے فیصلہ کیا کرو!“

”إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَايَ ذِي الْقُرْبَىٰ وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ“ (التَّحْلُفُ: ۹۰)

”اللہ تعالیٰ تمہیں انصاف اور احسان کرنے، نیز رشتہ داروں کو (خرچ سے مدد) دینے کا حکم دیتا ہے اور بے حیائی اور نامعقول کاموں اور سرکشی سے منع کرتا ہے (اور) تمہیں نصیحت فرماتا ہے تاکہ تم یاد رکھو!“

اس عدل و انصاف میں کسی کا لحاظ نہ رکھا جائے گا، خواہ اس کی زدا اپنے عزیز ترین رشتہ داروں

اور خود اپنے اوپر بھی پڑتی ہو :

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ وَلَوْ عَلَىٰ
 أَنفُسِكُمْ أَوِ الْوَالِدِينَ وَالْأَقْرَبِينَ — الآية ١ (النساء: ١٣٥)
 ”ایمان والو، انصاف پر قائم رہو اور اللہ کے لیے سچی گواہی دو، خواہ (اس میں)
 تمہارا یا تمہارے ماں باپ اور رشتہ داروں کا نقصان ہی ہو۔ اگر کوئی امیر
 ہے یا فقیر تو اللہ تعالیٰ ان دونوں کا خیر خواہ ہے۔ تو تم خواہش نفس کے پیچھے چل
 کر عدل کو نہ چھوڑ دینا! اگر تم ٹیڑھے چلو گے یا اعراض کرو گے تو (جان رکھو) اللہ
 تمہارے سب کاموں سے واقف ہے۔“

— حتیٰ کہ دشمنوں سے بھی عدل و انصاف کا حکم دیا : بِالْقِسْطِ
 ”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ وَلَا تَجْرِمْتُمْ
 سِنَانًا قَوْمٍ عَلَىٰ آلَاءِ تَعْدِلُوا وَإِذَا لَوْ اِعْدِلُوا هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ وَاتَّقُوا اللَّهَ
 إِنَّ اللَّهَ شَكِيرٌ بِلِمَا تَعْمَلُونَ“ (المائدة: ٨)

”ایمان والو، اللہ کے لیے انصاف کی گواہی دینے کے لیے قائم رہو۔ اور لوگوں کی
 دشمنی تمہیں اس بات پر آمادہ نہ کرے کہ تم انصاف (کا وامن یا تمہ سے) چھوڑ دو۔
 انصاف کیا کرو، کہ یہی تقویٰ کے قریب ہے۔ اور اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو، کچھ
 شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ تمہارے سب اعمال سے باخبر ہے۔“

اسلامی سلطنت کے اولین سربراہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم تک کو

ارشاد ہوا :

”وَأِنْ حَاكَمْتَ فَاحْكُم بَيْنَهُم بِالْقِسْطِ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْقَسِيطِينَ“

(المائدة: ٤٢) .

”اور اگر فیصلہ کریں تو انصاف کے ساتھ فیصلہ کیجیے کہ اللہ تعالیٰ انصاف کرنے والوں
 کو دوست رکھتا ہے۔“

ان آیات مبارکہ سے اظہر من الشمس ہے کہ مسلمان کو ہر حال میں عدل و انصاف کو ملحوظ رکھنا
 ہوگا۔ اپنے بیگانے، دوست دشمن، مسلم غیر مسلم، رشتہ دار اور غیر رشتہ داروں میں اس سلسلہ
 میں کوئی رورعایت اور تمیز نہیں۔ حتیٰ کہ اگر سربراہ مملکت کو خود اپنے ساتھ کوئی معاملہ درپیش ہو تو

بھی انصاف ہی کرے اور اگر کسی پر معمولی سی زیادتی بھی کرے تو اسے اپنا بدلہ دینا ہوگا۔ ابو داؤد (ج ۲ ص ۵۲۵) پر ایک واقعہ مذکور ہے کہ حضرت اسیدؓ، جو بڑے خوش طبع تھے، ایک نعرہ لوگوں سے باتیں کرتے ہوئے انھیں ہنسارہے تھے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انھیں چھڑی لگائی۔ اس پر حضرت اسیدؓ نے آپ سے کہا، آپ کو بدلہ دینا ہوگا۔ آپ نے فرمایا، بدلہ لے لیجیے! انھوں نے کہا، اللہ کے رسول! جب آپ نے مجھے چھڑی لگائی تو میرے جسم پر کپڑا نہیں تھا، آپ کے جسم پر قمیص ہے۔ آپ نے قمیص اتار دی تو حضرت اسیدؓ آپ سے جپٹ گئے۔ جسم اظہر کو چو۔ متے ہوئے کہنے لگے، اللہ لے رسول! میرا ہی مقصد تھا!

مشکوٰۃ میں متفق علیہ حدیث ہے کہ بنو مخزوم کی ایک عورت نے چوری کی تو قریش پریشاں ہو کر سفارشیں ڈھونڈنے لگے تاکہ وہ سزا سے بچ جائے اور قریش کی سبکی نہ ہو۔ اس امر بن زیدؓ کو یہ سوچ کر سفارشی بنایا گیا کہ وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے چہیتے تھے۔ انھوں نے جب آپ سے گفتگو کی، تو آپ نے فرمایا:

”التشفع فی حدی من حدود اللہ!“

”اس امر، کیا تم اللہ کی حدود میں سفارشیں کرنے لگے ہو؟“

”ثم قام فاخطب ثم قال انما اهلكي اذن بن قبلکم اثم کانوا اذا سرق فيهم الشريف تركوه واذا سرق فيهم الضعيف اقاموا عليه الحد، وایم الله لو ان فاطمة بنت محمداً سرقن لقطعت يدها“
(متفق علیہ بحوالہ مشکوٰۃ)

”پھر آپ خطبہ دینے کے لیے کھڑے ہوئے اور فرمایا: تم سے پہلے لوگ اس لیے ہلاک ہوئے کہ جب ان میں کوئی اونچے خاندان والا چوری کرتا تو اسے چھوڑ دیتے۔ اور جب کوئی کمزور چوری کرتا تو اس پر حد قائم کر دیتے۔ اللہ کی قسم، اگر میری اپنی بیٹی فاطمہؓ بھی چوری کرتی تو میں اس کا ہاتھ بھی کاٹ دیتا۔“
حضرت نعمان بن بشیرؓ بیان فرماتے ہیں:

”ان اباه اتي به الى رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال اتى نحلتي ابني هذا غلاماً فقال اكل ولداك نعلت مثله؟ قال لا، قال فارجه - الحديث!“

”ان کے والد انھیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس لائے اور عرض کی کہ میں نے اپنے اس بیٹے کو ایک غلام عطا کیا ہے۔ آپ نے پوچھا، کیا آپ نے اپنی ساری اولاد کو ایسے ہی عطیہ دیا ہے؟ میرے والد نے کہا کہ نہیں۔ آپ نے فرمایا، پھر اسے لوٹا لیجیے!“

— یعنی اپنی اولاد کے درمیان عدل و انصاف کو ملحوظ رکھیے، یا تو ساری اولاد کو عطیہ دیجیے، اور اگر یہ ممکن نہیں تو پھر صرف ایک کو غلام عطا کرنا عدل و انصاف کے منافی ہے، لہذا یہ عطیہ واپس لے لیجیے۔

ان واقعات سے ظاہر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے عدل و انصاف کے قرآنی حکم پر کیسے بہترین انداز میں عمل فرمایا ہے۔ پس جس مملکت میں عدل و انصاف کو یوں مرکزی حیثیت حاصل ہو، وہاں جلاؤ گھیراؤ کی احتجاجی تحریکیں کیوں کر جنم لیں گی؟
(جاری ہے)

مولانا عبدالرحمن عاجز مالیر کوٹلوی

شعروادب

ح

رنگیں ہے تیرے دم سے فصل بہارِ عالم
رنگِ خنزاں بھی دیکھا، دیکھی بہارِ عالم
دیکھے طرح طرح کے نقش و نگارِ عالم
ہے بے ثبات کتنا، یہ لالہ زارِ عالم
کوئی کرے بھلا کیا پھر اعتبارِ عالم
بس اٹھ گیا اسی دم دل سے وقارِ عالم
میں تجھ کو ڈھونڈتا ہوں اسے تاجدارِ عالم

پروردگارِ ہستی اے کردگارِ عالم
دورِ شباب گزرا، پیری کا وقت آیا
برگ و شجر کو دیکھا لعل و گہر کو دیکھا
کل جو کھلی کھلی تھی وہ آج سرنگوں ہے
اپنی ہی زندگانی جب معتبر نہیں ہے
جب ”کلّ من غلبہ آفان“ سمجھ میں آیا
صحرا ہو، گلستاں ہو، سورج ہو، لکشتاں ہو

عاجز میں اب نہیں ہے تابِ غمِ جدائی
فرما کہ تو کہاں ہے اے غمگسارِ عالم؟